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Pierwsze czytanie: Dz 10, 34a. 37-43 
Psalm responsoryjny: Ps 118 
Drugie czytanie: Kol 3,1-4 
Ewangelia: J 20,1-9 

Chrystus  Zmartwychwstał! 
Prawdziwie  Zmartwychwstał!

Kochani Parafianie i Drodzy Czytelnicy Miłosierdzia. 
 Niech Radość Zmartwychwstania rozpromienia wszystkich mieszkańców 

Gdyni Redłowa. 

Niech do wszystkich dotrze ta radosna wieść: „Chrystus Zmartwychwstał!
Prawdziwie Zmartwychwstał!” W to największe święto chrześcijaństwa, w

szczególnym Roku Jubileuszowym przeżywanym w 2025- rocznicę przyjścia na
świat Zbawiciela, dzielmy się nawzajem radością z otrzymanego odkupienia. 

Niech głos dzwonów naszej świątyni, zabrzmi radosnym Alleluja w każdej
chrześcijańskiej rodzinie. Niech to radosne Alleluja obwieszczają nie tylko

dzwony głoszące zbawienie, ale także bijące radośniej nasze serca. 

Niech w te Święta Wielkanocne raduje się każda Rodziny, każdy człowiek: zdrowy
i chory, biedny i bogaty, pracujący i bezrobotny, na morzu, lądzie, w szpitalu czy

na emigracji. Niech radosnym Alleluja pozdrawiają się wszyscy mieszkańcy i
goście naszej parafii. 

 Z wielkanocnymi życzeniami:
Ks. Proboszcz wraz z Kapłanami  i Redakcją Miłosierdzia. 



Symbole wielkanocne i ich znaczenie

Wszystkie te symbole świąt wielkanocnych mają swoje konkretne znaczenie nierozerwalnie 
związane z religią chrześcijańską:

• jajka   – jest to najważniejszy symbol wielkanocny, ponieważ oznacza triumf życia nad 
śmiercią i początek nowego życia, a więc jest ściśle związany ze Zmartwychwstaniem 
Jezusa. Oprócz kolorowych pisanek, bardzo ważne jest włożenie do koszyczka 
przynajmniej jednego świeżo ugotowanego jajka, którym należy się podzielić ze 
wszystkimi domownikami podczas uroczystego śniadania wielkanocnego, podobnie jak 
robi się to opłatkiem w trakcie wigilii Bożego Narodzenia;

• pieprz i sól – symbolizują oczyszczenie, prawdę i życie w prostocie. Dodatkowo, sól 
chroni jedzenie przed zepsuciem

chleb – włożony do święconki ma zapewnić dobrobyt i pomyślność, a jego 
najważniejsze znaczenie jest związane z Chrystusem pojmowanym jako chleb życia dla 
chrześcijan;

• wędlina – oraz kiełbasa symbolizują zdrowie, płodność i dostatek materialny;

• chrzan – to symbol zdrowia i siły fizycznej, ale też skojarzenie z goryczą w kontekście 
gorzkiej męki Chrystusa na krzyżu;

• baranek – jest ważnym symbolem dla chrześcijan, ponieważ oznacza odkupienie 
grzeszników i przezwyciężenie zła. Najczęściej jest w postaci słodkiej figurki, 
czekoladowej albo cukrowej. Można też spotkać baranki wykonane z masła;

• słodka babka – albo kawałek innego ciasta symbolizuje ogólnie pojęte umiejętności i 
doskonałości. 

Interesująco przedstawia się również historia samych koszyczków wielkanocnych, które 
obecnie są raczej małe, podobnie jak umieszczone w nich pokarmy. Natomiast dawniej, 
symbolika święcenia pokarmów miała nieco inny wymiar. Zamożniejsi parafianie 
przyjmowali księdza w domu, który święcił całe stoły suto zastawione jedzeniem. 
Biedniejsi wybierali się do kościoła, tak samo jak dzisiaj, ale ze znacznie większymi i 
obficie wypełnionymi koszami, niż dzieje się to obecnie. Powodem tego było wierzenie, 
że poświęcony musi zostać cały pokarm, który będzie spożywany podczas 
wielkanocnego śniadania. 

Cały dzień radowano się i świętowano Niedzielę Wielkanocną spożywając bogate i 
różnorodne potrawy, zarówno tłuste jak i słodkie. Radość podniebienia, dorównywała w 
ten sposób radości serca.

DAWNE OBRZĘDY I TRADYCJE
Kiedyś głównym symbolem stołu wielkanocnego był baranek z chorągiewką, najczęściej 
uformowany z masła i zbliżony wymiarami do prawdziwej owieczki. Wokół niego na srebrnych
talerzach gościły prosięta zdobione jajami i z jajem w zębach, indyki nadziewane, sarnina, 
pieczone dziki i jelenie, pieczone pasztety, rozmaite zwierzyny, lukrowane baby z cykatą, no i 
mazurki.

Był też obrzęd nazywany „pogrzeb żuru i śledzia” lub „wieszanie śledzia” i „pogrzeb żuru”. 



Ludzie bardzo rygorystycznie podchodzili do postu, ograniczając swój jadłospis do żuru i 
śledzia właśnie. Nie spożywano nawet nabiału ani cukru! Zatem gdy przychodził Wielki Piątek,
hucznie i śpiewająco żegnano te dwie potrawy. Śledzia zrobionego z drewna wieszana na 
wierzbie, a garnek żuru zakopywano w ziemi, najlepiej poza wsią albo wylewano. Potem 
zabierano się do gotowania Wielkanocnych obfitych dań, które miały zostać przygotowane w 
całości właśnie w Wielki Piątek, gdyż po sobotnim święceniu, nie powinno się już nic 
przygotowywać ani sprzątać, lecz duchowo przygotowywać się na zmartwychwstanie Jezusa.

Istniało także wiele wróżb, magicznych symboli i przesądów wielkanocnych. Wierzono, że 
poświęcona palma wielkanocna chroni przed piorunami i gradobiciem a nawet chorobą gardła. 
Inne źródła donoszą, że symbolem ochrony przed piorunami jest także białe okrycie ze 
święconki.

Wierzono również, że po powrocie ze święconką z kościoła, należało z nią okrążyć dom trzy 
razy, aby w ten sposób odgonić zło. Kolejnym przesądem było, że po nocy Wielkiego Czwartku
lub Wielkiego Piątku, tuż nad ranem, należy koniecznie wykąpać się w wodzie z jeziora lub 
rzeki, gdyż zapewniało to urodę i gładkość skóry, a także ochronę przed złem, gdyż wierzono, 
że od Wielkiego Czwartku – przez trzy dni, woda ma magiczną moc. Skrapiano wodą jedzenie, 
zwierzęta i ludzi. Tak silnie wierzono w dobroczynne i magiczne właściwości wody, że panny 
polewały wodą swoje skrzynie z posagiem, aby dobytek się powiększał. Chłopcy z kolei, starali
się oblać wodą jak najwięcej dziewcząt, bo to wróżyć im miało pomyślny rok.

Niektóre obrzędy przeszły do historii jako ludowe, inne pozostały i uległy unowocześnieniu 
głównie przez media i postęp kultury, a jeszcze inne wyszły w tzw. obiegu bo tyczyły się tylko 
wsi i ciężko byłoby je obchodzić w mieście.

OGŁOSZENIA  DUSZPASTERSKIE
WIELKANOC – 20/21 KWIETNIA 2025

1. Pan Zmartwychwstał Prawdziwie - Alleluja! Niech ta radość przenika nasze serca.
W imieniu Kapłanów z naszej parafii pragnę Wam Drodzy Parafianie i  przybyli Goście
złożyć  jak  najserdeczniejsze  życzenia  świąteczne.  Niech  blask  Chrystusa
Zmartwychwstałego oświeci nasze serca, napełniając je radością płynącą z wiary, że
Chrystus żyje i jest wśród nas. Niech święta Wielkiej Nocy przyniosą nam duchowe
odrodzenie, napełniając pokojem i dając siłę do pokonywania trudności.   Wszystkim
życzymy Wesołych Świąt!

2. Pragniemy bardzo serdecznie podziękować wszystkim, którzy w jakikolwiek sposób
przyczynili  się  do  zorganizowania  i  przeżywania  Wielkiego  Tygodnia.  Kapłanom
wyrażamy wdzięczność za  posługę w sakramencie pojednania, za modlitwy i udział w
obrzędach liturgicznych. Paniom a także Panom z Parafialnej Wspólnoty Mężczyzn
dziękujemy  za  piękne  przygotowanie  kwiatów  i  dekoracji  naszej  świątyni,  grobu  i
ciemnicy. Szafarzom i całej służbie liturgicznej pod przewodnictwem Ks. Mariana oraz
Pana  Jana  Krakowiaka  i  Pana  Przemysława  Gora  za  przygotowanie  i
przeprowadzenie ceremonii  Triduum Paschalnego.  Wszystkim grupom za adorację,
„Scholi Epifania” oraz Pani Hani i Panu Waldemarowi za ubogacenie  śpiewem liturgii.



Panom Janowi,  Szczepanowi  i  Andrzejowi  za posługę w zakrystii.   Dziękuję  Wam
Bracia i Siostry za obecność, modlitwę i przykład wiary jaki daliście w ciągu tych dni.
Wszystkim składamy serdeczne „Bóg zapłać”.

3.  W  II  Dzień  Świąt  -  w  Poniedziałek  Wielkanocny  Msze  Święte  w  porządku
niedzielnym. W tym dniu zbiórka do puszek przed kościołem na Katolicki Uniwersytet
Lubelski. 

4. W środę zapraszamy na nowennę do MB Nieustającej Pomocy po Mszy św. o godz.
7.30 i 18.00.

5.  W  czwartek  po  Mszy  św.  o  godz.  18.00  jubileuszowa  adoracja  Najświętszego
Sakramentu w ciszy  do godz. 19.30. 

6. W piątek po Mszy św. wieczornej wystawienie Najświętszego Sakramentu, Godzinki
o Bożym Miłosierdziu, Koronka do Bożego Miłosierdzia i adoracja do godz. 19.30.

7. W tym tygodni są jeszcze wolne intencje Mszy św. Można zamawiać w zakrystii.

8. Za  tydzień  będziemy  przeżywali  w  naszej  parafii  odpust.  Uroczysta  Suma
Odpustowa zostanie odprawiona w niedzielę o godz. 13.00 pod przewodnictwem Ks.
Krzysztofa Borowskiego-Krać, proboszcza parafii Trójcy Świętej w Gdyni Dąbrowie.

9. Po Mszy odpustowej około godz. 14.30 do 18.00 zapraszamy dzieci,  młodzież i
dorosłych na „minifestyn odpustowy”.  Dla dzieci  są przewidziane różne konkursy z
nagrodami. Wszystkich też zapraszamy na gorącą zupę, kiełbaskę z grilla oraz kawę i
ciastko. Zwracamy się o pomoc w organizacji festynu i upieczenie ciast na to nasze -
parafialne święto.

10. Spotkanie dla wszystkich, którzy mogli by pomóc przy festynie będzie we wtorek o
godz. 19.00 w salce w kościele. 

11. W niedzielę za tydzień o godz.15.00 nabożeństwo do Bożego Miłosierdzia.

12.   Nowenna przed Niedzielą Bożego Miłosierdzia z Koronką przed wystawionym
Najświętszym  Sakramentem dzisiaj  oraz  przez  Oktawę  Wielkanocną  codziennie  o
godz. 15.00.

13.   Wyrażamy  wdzięczność  Parafialnemu  Zespołowi  Caritas  za  dystrybucję  i
przygotowanie  darów dla  najbardziej  potrzebujących  a  Wszystkim  za  ofiary  i  dary
materialne przeznaczone na ten cel. Bóg zapłać!  

14.  Koło  Misyjne  dziękuję  za  ofiary  złożone  w  Niedzielę  Palmową  przy  okazji
nabywania palm. Zebrano 3263 zł. i 1 euro. Fundusze zostaną przekazane na misje.
Bóg zapłać!

15. W minionym tygodniu odeszli  do wieczności nasi Parafianie: śp. Alina Pietrzak
Żabicka  l.  93  z  ul.  Redłowskiej,  śp.  Waldemar  Wiśniewski  l.  69  z  ul.  Bohaterów
Starówki Warszawskiej, śp. Elżbieta Mierzyńska l.80 z ul.  Powstania Wielkopolskiego i
śp.  Elżbieta  Kunkel  l.  73  z  ul.  Cylkowskiego.  Ich  i  wszystkich  naszych  zmarłych
polećmy Miłosierdzie Bożemu. Wieczny odpoczynek …
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